件新事的評論

新介石主席與基督教

蔣主席受洗禮了

蔣主席加入教會以後

對於蔣介石先生受洗的威想

我所希望於領洗歸主後之國府主席將介石先生者

目錄

件新事的要評

半 陸幹丞



Lce

單倫理

郭中一

將主席皈依基督之一個原因

蔣主席受洗入数紀

附

錄

一件新事的要評

目鍛

林天和謁張之江督辦瑣記

徐寶謙旅歐見聞錄關于蔣主席領洗之一節

務主席受洗入数的事在中國人和僑居中國的西人當中已成了一個極有與趣的題目對于此

事他們有的懷疑有的大加贊許懷疑者說這是上海教會人所造的謠言贊許者說他們由接近將主 中有一段值得我們知道的今把帕摘錄於此: 席的朋友得了電報千具萬確不用懷疑記者有一個朋友此次隨蔣主席在前綫參戰他寫致我的信

的年邁岳母宋老太太給他一部新舊約聖經命他不論如何忙追之際均須按次展讀蔣主席拜受之 旁有一本聖經更值得我們贊美的是蔣主席不但展讀愛護道部聖經並且在沒有受洗之前早已養 **惨答允每天展讀在前綫時甚至在戰場上槍林彈雨之中我們常可看見在他寫字抬上許多報紙之** 『從將主席的日常生活看來我們可以承認他在精神上老早做了基督徒在他將赴前綫時他

成了所辭的習慣。

有些人相信這個報告是真的但是他們懷疑將主席的動機是不是純粹屬乎宗教的是不是真 件新事的要評

信仰上帝看受洗這件事為人生一件至重要的大事

愛慈悲和圣能一般的人不到自己覺得無力時不會覺着上帝的權能甚至有終生侮辱上帝到臨死 學得的要來得堅固些將主席就是一個有了許多這樣的經驗的人他遇了多少次的槍砲和危險但 時於水上帝的饒恕和慈悲的人也很多呢他們一得了救由這樣所起的信仰比那由聖經和講章上 凡人處在千鈞一髮生死存亡的關頭自己的智力無能為力時常會很眞誠的尋求並覺着上帝的大 凡知道蔣主席的為人知道他的地位環境和經驗的人都相信他的受洗入效是出乎真誠之心。

在每次危急之時他均很奇異的得了救這不是人力是聖靈之力。 務主席在逃脫危險時看明白從天上來的權能是極偉大極可靠的因此他覺着應當**威謝上帝**。

這樣他從苦戰五月之久的戰場上凱旋囘來時進醱拜堂(?)請收師施洗這有什麼希奇大槪他因這樣他從苦戰五月之久的戰場上凱旋囘來時進醱拜堂(?)請收師施洗這有什麼希奇大槪他因 一次在危險中所得的經驗更加近上帝了這樣看來他的受洗入效是出乎真誠的。

流的 一般趨勢的表徵這樣反蔣者對于反對教會工作將更有話說了甚至有人怕國民黨將不再攻 此 ,外有的人的意見以為蔣主席的受洗入敎是國民黨和國民政府贊成宗敎反對現代革命潮

擊帝國主義或說國民黨裏面將再生分裂

徒國民黨對內政策也規定國民有信敵自由那末若是蔣主席心願的話為何不應當受洗做基督徒 對於教會將來是不是要好些這無人能說第二蔣主席做基督徒並不爲錯因爲孫總理生前是基督 但同時有許多人以為道完至是蔣主席個人的私事與國民黨和國民政府都沒有關係國民黨。

是怎樣好領袖是怎樣努力表率黨員歸正國民黨的嚴厲規律和一切好制度等能否有用尚是疑問。 民黨黨員若有百分之十的人肯遵守基督的教訓和孫總理的遺教國民革命就可以得偉大的成功 且是任何政治域此曾革命的成功的秘繪中國現在所要的就是歸神革命(星期評論) 人的私心和一切弱點不能用政治的方法或理想去改除只有宗教纔能爲力精神的革命是基礎並 黨員若有基督的愛心和犧牲的精神即沒有內部的分裂反叛以及任何的弊病否則不問三民主義 民衆中和國民黨許多照腦清楚的人莫不認務主席做基督徒是給同志樹立一個好榜樣凡國

件新事的要節

蔣主席受洗禮了(節錄)

四

在上海西摩路朱曜如夫人宅內實行皈依耶穌由監理會牧師江長川先生給他施行洗禮同着王正 中華民國陸海空軍總司命國民政府主席兼行政院長蔣介石先生於民國十九年十月廿三號 **莫干山人半聯稿**

廷余日章幾位舊信徒承認耶穌爲他的救主聲名洋溢譽滿全球………

宗旨宣佈出來更好更好 〈聖報〉 中的土調對將主席說願將主席多讀經多祈禱不受誘不跌倒世世生生永生在上帝家保爾聲名衞 爾與道不用猶太口音說阿門只用中國話說我用誠心為蔣主席祈禱還補一言說蔣主席能把信数 言果得成了事實有威而受洗又有人說是與宋美齡女士補行求婚條件而受洗因此我要用幾句山 有人說將主席是在柳河大戰時候朱太夫人寄了一節聖經說是終久敵人自逃他讀了這節經

對於蔣介石先生受洗的感想

陸幹臣

十月二十三日下午三時國府主席蔣介石氏在上海西摩路作宅受洗歸主施洗燈的是景林堂

及夫人亦被邀前往參觀此事在上海華字報紙上未有記載所以知道的人一時尚不很多。 、監理會)江長川牧師儀式簡單而肅穆在場觀禮者僅將氏少數的親友本會總幹事余日常博士

二三年來對於基督教甚爲注意由注意而研究由研究而認識由認識而從納這原不是一 治和主義的即間有關於道德方面的思想但亦絕不含有宗敦的成分所以他的宗教信仰是不會被 有了解對於基督的人格已深受威印所以毅然決然作他的門徒了。 事他的夫人宋美齡女士在他受洗的那天曾對人說他近年早晚研究聖經未嘗問斷在柳河行營時, 國人知道的這是他所處的地位使然其實在熟悉將氏的人看來他此番的受洗是很自然的事他自 雖軍曹旁午日不暇給而一部響經未嘗一日離諸案頭由此可以推想他對於基督的理想一定已深 國內的同道對於蔣主席的受洗或許妥覺爲奇突因爲蔣氏數年來所發表的言論多是關於政 朝一夕的

兜顆來是富司迪博士著的祈薦發徵完人的模範信仰的意義和服務的意義這四部書的譯本此外 又有一事可以記述的二年前余日章博士曾將一種壞貴的融物贈送蔣先生你道是甚麼體物

一件新事的要

並附以一封信把基督教內容作一個簡單的引論勸他把這幾部書於公暇時一加瀏覽他的信仰上 力

事說將先生對於這幾部書大加讀賞並且說從這一點看來青年會的工作是很有價值的。 進步的快得力於這幾部暫之處大概是很不少的那天將夫人和余日章博士談話時亦曾提起這件

督徒一份子的資格來與全國和全世界的同道合作以宣揚基督真理促進基督化的社會和 我們減期望將主席一方面能秉基督懷性忍耐和大無畏精神來擔負黨國的重任一方面更能以悲 至於勝氏的歸依基督於中國敎會有何種影響那是無關緊要的而且我們也不應於此有所希翼的。 從將主席受洗道件事的意義而論是天國運動中增添了一員健將凡是基督徒當無不慶賀的。

將主席加入教會以後

郭中一

快樂所以無論什麼時候有人立志成為基督的門徒表示服從天父意旨的態度我們都是很越想的 **穌接連用了三個比喻表明一個人醒悟過來轉向天父的事質是一種失而復得死而復活的**

當特別歡迎他因為他代表有幾千年優美文化而正求新建設新組織的中華民國因為他已試行領 平淡無奇的普通人固然在歡迎之列一個出類拔萃的大人物豈能遭排擠而不在歡迎之列我們更 數迎恭敬的歡迎將介石主席這次加入教會誠心要作基督徒我們自然歡迎應當大大的歡迎一個

導中國人民自覺地自由自在地獲取一種新生命的工作。

人才濟行組織嚴密不愁無進步的至于因對外國而信教也沒有什麼意義現時各國在朝在野的開想情宗教的精神來補充這層是辦不到教會無論如何不能對于政黨有什麼大關係況且國民黨內 **戴許多的人都認為非訛傳必滑稽不然必有大作用我當初聽友朋中偶然提及也不敢遽信平日何** 的羅馬並且今日在中國的基督教的確沒有什麼大勢力如果因為國民黨的勢力渙散黨紀不振而 新主席如果採康士但丁利用教會的政策以求統一全國呢無論二十世紀的中國不**像千六百年前** 免來了是安是真的疑問因為這種消息來得太陡促似乎沒有事前的資料令我們斷定這事的真偽。 **管不為袞袞諮公前續盼望他們厚蒙神恩啓導但未指實那一個人或那一等人。一旦希望實現反不** 將主席在上海宋太夫人家內由江長川牧師問明後施行洗禮這件新聞雖然中西報紙都巳揭

在那里歌羡東方文化稱讚中國文化如果以爲加入教會是沾名釣譽的提徑這未兇太小看將主席 明人士沒有存着像從前那樣狹隘的眼光囫圇簡統地稱中國為邓敦為野戀的一般有思 心想的並且

不禁表同情于弱者所以领洗以制止非教者的活動這個可以不必他儘可用許多別的方法作精神 了而且現時非效的潮流仍高效會仍然忍辱吃苦談不到什麼名譽者是將主席目视教會大受逼迫, 上的贊助不必這樣出頭露面愛他反來害他。

囘顧十多年的新文化運動以來當初有些人雖然歡迎耶穌基督的崇高人格却大反對教會。

不一直走去從蔣氏于受洗前三日在中央紀念週的演說看來他這時確有幾分覺悟他勉勵黨政人 知不覺地走上這條宗教的路正像梁漱溟先生告訴人說他只是在無意中走上哲學的路並且不得 任並統率海陸空軍在中原酣戰半年的為主席正在這時領受洗禮走上作基督徒的窄路這究竟是 例如陳獨秀就是其中之一)在一九二二年後所謂非宗教大同盟反基督教運動具像狂風急 什麼動機除非將主席將來自己發表他這宗經驗別人很難猜度或者他也不明白其所以然他是不 換着來打得教會體無完層非一二十年不能恢復元氣不料現任國民政府主席擔負國民黨最重責 耐

員要認識這時正是民黨生死關頭的時候黨員最要緊是時時自已省察革除一切毛病隨時監督自

錯誤和不好的地方以後應該怎樣改良並求進步……」「特殊階級沒有不會失敗的我們要盡力避 已的同志說道: 「現在我們黨員最要緊的是什麼事情呢就是要自反自己省察自己已往的經過有什麼缺點

鄄城做不法事情比不是黨員的還要嚴厲處分來得重大必須這樣我們的黨才可以振作起來…」 這些話與我教通常所說悔改的意義服務的精神不是很近麼但知過必改「有過奠不耐煩改

免人家看待我們如同特殊階級才好……」「這一點今天我對各位同志可以鄭重聲明今後黨員犯

從更因基督耶穌的表彰覺得道上主是人人可敬愛的天父才算跨入宗教的範圍才覺有為基督徒 一本是普通的倫理生活不一定帶什麼宗教色彩一個人必須覺得冥冥中有天主不可違背只當服

至於蔣主席所以被引到這樣轉宗的覺悟的我以為從普通說索講來不外乎下列幾個分子所

范成的宗教環境他從幼年到現在從他所生長的浙江經過軍官學校所在的保定與歷年督戰所在

件新事的要評

.74

會事業足以動人觀聽的如療人疾病的醫院教人子弟的學校尤其是成績卓著而不至于不爲將主 的各城市直到身為國府主席所在的南京處處都有基督教會的機關觸現于他的眼簾之前其次教

都可以合他想到為這些事業原動力的基督数但這都是共見共聞的印象不一定生什麼宗教影響; **席所注意的大學如聖約翰嶺南燕京金陵滬江文華等等以及與教會有連絡的協和醫院湘雅醫院**

的當然是孫總理總理的宗教信仰不但從倫敦被難記與臨終前對孫科等的遺屬可見就是從他在 民元年所撰的自傳追述倫敦脫險情況武昌起義成功二事為「天幸」「天心」的話亦可見民國十 最生効力的當然在人格力的接觸將主席所受人格上最大感力而足以超過賢妻良母及一切師友 一年總理在廣州蒙難五十五日,將主席旣然日在身旁或能察出絕理態度安甯頭腦清敏的一源泉

是在他的宗教信仰他或者永不能忘總理在極危急時的話。

『事之成敗利鈍不可逆料惟有「盡其在我聽之于天」而已死生禍福所不計也」

操作者的淺見他從一生的經驗尤其是這次內戰的事變已直接發現或經他人啓迪而領悟那歷史 這些也是尋常的事體未必能分蔣主席决意作基督徒縱然能够也未必就要在這時加入教會

受洗的事實方知事非無因因為他决不是胸無定見的人不肯自己探討的人他必定自己有所必得, 實在情形與基督教的經典及歷史相印證才可構成半年前曾有人提及蔣主席讀聖書的消息參以 等道理是人類生活所不可少的原則這頹確信當然不能僅從事變上可以推論到的必須從生活的 自己的錯誤而猛力改良進步以求得新生命接着他又看出基督教所注重悔改寬恕仁愛新生命等 源有神旨主持非人力所能完全操縱的原理同時又看出我們的生活常有錯誤要緊的在自己覺察 徒可算是走從前未走的道路衝入一條新的革命戰緩以一國在職的省者加入基督教會的在上古 許多學者不表同情的必定遭許多別的宗教界人自眼或嫉妬的將主席竟膽敢在道時公然為基督 有許多黨員對于這事不滿意的必定有許多共產黨或準共黨員認這事是新添的攻擊材料必定有 倒選裏我們不得不相信他的轉宗事實總有幾分非人力非物質力而是超自然力所造成的。 這些也是平常他對於這些經驗儘可用一言半語打消儘可有許多方法許多事實推諉或展緩的說 有別滿意才欣然坦然排除目前的障碍輕看後來的困難而公然實現要為基督徒的心願雖然如此, 任何人要作基督徒真像下决心背十字架一樣確是困難萬分在今日的將主席更是困難必定

督教國家這似乎是破天荒的事上文會略提過他這時大有覺悟他本着爽直的性情奮鬥的精神立 時只有羅馬皇帝康士但丁(故意要在臨終時受洗) 中世紀只有俄王腓勒地米耳在近代各非基

件新事的要評

理的影響總要在十年百年以後才可估計作者只能就現時的感想寫在下面。 多而成功少只有身為表率為質例才是大刀闊斧的辦法蔣主席這種舉動將來于教會于中國人心 本着良心的主張理智的判斷容納或表示他的宗教信仰如果要過言論宣傳或開會辨證必定 時就試往基督徒的新生活前進似乎同時也要人認國民黨並不與宗敦立于反對地位人 人可自由 糾紛

軍事之得失與成敗當鹝其自然不可勉强而行徒使人以難堪其事或有非人力所能爲也」

玉解鹿鐘麟兩君從前熱心率数的事情也未能置于度外又其次敦會中的教育家如張伯苓鍾榮光 宋子文鈕永建李鳴鐘諸位基督徒的言行料必相當的為將主席所推重就是與他反抗的人物如馮 **大有貢獻的人格力當推宋美齡女士及宋太夫人二位又其次如孔游熙張之江王正廷王龍惠孫科** (見將介石著孫大總統廣州蒙難記七月十六日及八月廿三日) 總理為基督徒的事實他或者于 前五年在日本初次會見總理時就在意識界域下早留下印象了其次對于蔣主席之宗教覺悟

上進的與奮中國民族的潛勢力。 新與國民黨的黨員在各地方所表示中國老毛病的畫圖對比他不能不斷定基督教擁有一種促人 不尤的事實北伐以來各地效會大受反對摧殘而仍顯出鎮靜軒昂的氣概諸端所集合的總印像與 西敦士遠離祖國來華佈道的犧牲精神近數年間為土匪與共匪架去幾十名中西敦士而敦會不怨 接近過看出他們樂天知命的心理與努力新生活的表示這一組一 可以幫助他覺得「德不孤必有鄰」或者他又曾親自同些尋常農村中人未受教育而爲基督徒的 友如司徒雷登墨來思這些人雖然不曾一一晤面但他們的著作或者見過他們的事迹或者聽過, 子仁鍾可托等教會著作家如范子美趙紫宸胡玉峯張亦鏡陳垣簡又文謝扶雅等教攸如江長川, 吳電川劉廷芳劉湛恩朱經殷李登輝郭秉文陳裕光吳貽芳等料理敦會事業的如余日章誠靜怡 組的威想再加上三四百年來秦

于基督徒家庭教會學校就是在未著名時已接受教義今日有國民政府主席以個人資格加入教會 般人自然曉得他們所有黨政軍學的位置絕不阻攔他們加入任何宗教的私人行為十年前有一 (一)今後中國信仰的自由在精神上已有保障歷來我教會為國家服務出色的人物不是出身

一件新事的要訴

縣長對作者說過他很願來數堂證押可惜官職在身不方便兩年前因起用郭秉文君不是公然有文

思者國恒亡」這是人類各部分生活的公例不過沒有積極的信仰自由宗教的眞理總難得普及平 特殊利益更不設想今後在中國沒有大勢力可以反對基督教、「殷憂啓聖」「多難與邦」「無敵國外 倡導不但今後千百年的大小官員任何身分都有所取法就是東亞各國的領袖人物也有所借鏡甚 至於真斯科朝野的巨子也或者倦遊思返來誠意的接受基督教了基督教並不怕人反對也不希望 然有憲法規定信仰自由的條文大多數人必仍然畏首畏尾不能享用旣得法檔現時旣然有將主席 電反對王外長引用基督教徒麼所以信仰自由的人權法必須要明白的規定但就普通心理說來經

骨中骨肉中肉而造成一種新時代的文化現時的基督教是基督耶穌的精神同幾種在猶太的根本 家美術家科學家思想家著作家實行家都盡力研究吸收信仰並重新解釋基督教介他成為我國的 會斷絕關係或對他們故意標新立異更不是投機迎合減價求售的事情唯願今後我國若干的文學 (17)今後中國的教會宜急速成為適應國情融合國粹的中國式教會這並不是與世界別處教

事實加上西方的思想解釋與經驗因此這個超時聞地域的宗敦不能不帶些時間性與地方性我們 危險消滅種種的驕傲各人只知傳道更宜誠態精神更能合一收納信徒更慎重教會組織更平民化 人才方能應付這空前絕後的機會至于教會過去的缺點急宜剷除積垢急宜革新同時防止新起的 不是十年八年的膚淺經驗所能够體會其次發會人才缺少的恐慌日甚一日宜如何造就大批傳道 怎樣不至于汚損基督教的實質同時又能免去西方的缺點這不是一二庸流基督徒所能作得到也 **表彰基督的真理更充分這才可算是誠意的歡迎將主席歡迎那糨將主席而來的四五百兆同胞**

灰心在可能而合理的範圍內輔助教會的不及指正教會的錯謬對黨對國更有新鮮永久的貢獻教 會中人固然引為榮幸非教會中人或反宗教運動的人也莫不誠心悅服因而歸榮耀於完善的天父。

(三)末了對於蔣主席個人我們很希望他能繼續努力實現基督徒的生活不始勤終息不喪氣

十九年十一月卅日於濟南齊魯神學院《光華》

我所希望於領洗歸主後之國府主席蔣介石先生者

一件新事的要評

Æ,

單倫理

本月二十四日香港各報都戴有上海西訊所傳來的下列一段新聞: 「蔣介石二十三日下午在租界宋子文私邸由惠師證會與牧師洗證 (按此係訪員之誤為蔣

氏施洗者質江長川牧師鏡注)為基督徒在場觀禮者有蔣氏之眷屬及其戚友宋太夫人宋子

良均在場。

此項消息發表以後立刻會把現在的國人心理分開爲幾種不同的境地:

人物竟敢公然地加入基督教會未免太不知時務了能然而你說他不知時務麼而他又是一個滿腹 第一種人他們是抱了懷疑的態度以為在信宗教是多麼不時髦的現在而國府主席黨的中堅

其中的謎所以結果他們是懷疑懷疑而不敢信這一項消息的是否靠得住或甚至不的確再不然就 經綸的學者所以這個批評多少總有些不恰當不滿意了他們想到了這裏沒有方法可以來解釋這

是其中另有作用。

第二種人他們說了帮先生的妻子宋美齡女士是奉教的基督徒當然他也要加入基督教會這

樣在思想上才不至衝突不至有意見而在家庭中間也可以度着和諧的生活可是戏們會經親眼看

教自由的。 為甚麼將先生這一次到要以妻子的意見為指歸呢況且現在的國家法律又是明戴着谁許人民信 見過的事質有些信教的女子嫁了不信教的丈夫反到因為丈夫的反對而冷淡而退後的所在皆是

鷄道預備領洗好了。 **悠信呢將主席旣然都信了想必是體面無疑這樣我們小民還說甚麼只有趕快地去多守主日到堂** 第三種人他們不管蔣先生的信敦勁機怎樣只是想作基督徒有些不體面麼那麼將主席為甚

道一个人的歸主决不是這麼簡單三言兩語便會讓你說得誠心悅服而信敎必須在一个人向他證 這幾種人的心理我以為只能代表一般非基督徒的心理至於真正的基督徒却是不然我們知

明了上帝的道以後到由他的自身真實地體察出一種宗教經驗來這種宗教經驗就是他的信仰就 是一生不離上帝的生命之力我們未曾鑽到了蔣先生的心中我們怎能知道蔣先生有這種信仰有

這種生命之力可是我們又怎樣能够敢說他沒有這種信仰沒有這種生命之力。

.

件新事的要許

再進一層來說在上海西訊傳來的消息最後一段還有這樣的幾個字緊跟着:

此事之最堪注意者為蔣氏所信之教與所謂基督將軍馮玉祥所信之教相同」

這樣的不論預備將要作基督徒的那個人的過去心理是怎樣只要他在最近領洗前的一个時期說 以前管有人批評基督教收教徒太濫不能得人信任可是我覺得素來基督教收教徒的態度是

收他為基督徒因爲人生不是注重在過去而是要努力着未來這也就是我們中國人所說的「放下收他為基督徒因爲人生不是注重在過去而是要努力着未來這也就是我們中國人所說的「放下 是真心歸主的並且我們看他當時的行為又沒有與基督敎道理相悖的事就可給他施洗(或受浸)

屠刀立地成佛」的見解倘若後來他又反其道而行了那麼這是他的事在他的良心上自有重大的

善不能擔保他必行善。 刺激斥責他卑視他墮落他的人格絕不能歸罪於基督教會不該當時的濫收因為人只能勸勉他行

同日的報紙上還載有上海路透電的通訊:

「行磴時牧師問將氏是否誠意爲基督徒將鄭重答允」

讀了這幾句話我們不能不欽佩將先生的勇敢將先生的精神他竟敢公然地把這不冠冕的基

督徒的頭銜放在自己的頭上可是我們要知道一個誠意為基督徒的人是為信仰真理而奉致為仰

是讓別人知道他是向上帝立約人和上帝所立的約是應當如何的持重保守而履行阿 賴獨一 當然將先生是整日公務獨身少有閒暇來注意宗教事業的但只要他能乘基督精神而行事。 的上帝而奉教的這其中不能有絲毫的假借或絲毫的其他作用在大庭廣衆中的答允不啻

而平等現在我們佇看這種良好現象的到來不過除了這我還有希望於蔣先生者的幾件事: 人是為人所欽敬仰瞻乘基督精神而行事的社會是喜樂而和平乘基督精神而行事的國家是自由 見夾日報紙所载襲江牧師之談話)這已是我們願望中的一個極大滿足了秉基督精神而行事的

(一)多讀聖經 因為聖經中有極大的吳秘基督徒能多讀聖經那就是多與上帝親近多與上

帝親近一定能以得到他的靈力。

种舒暢快適了許多將先生或者還未有這樣的經驗且請嘗試之好了 性生活我們一日間的勞碌厭倦極了找一个安靜的閒齋作幾分鐘的耐騰工夫頓時覺得我們的必 (二)多作靜默耐禱的工夫 **祈薦的效用真是特別地大牠能加增人們的勇敢豐富人們的靈**

一件新事的要評

ナレ

件新事的要評

(三)公佈自己的宗教經驗與一般人 這也是要緊的一項將先生作基督徒了今日國人的心

蔣先生信教的經過不至對蔣先生個人再有不正的思想或懷疑。 的經過用文字或口頭表白出來使基督徒的同道們可以砥礪互勉不是基督徒的人們也可以了解 理都正在向將先生揣測所以我極顯蔣先生有了閒暇的時候把自己的宗敎經驗即所謂受威入彰

十九,十,廿六晨于廣州培正,《真光》

附錄

將主席受洗入教紀

問合格於十月廿三日下午三時在上海西摩路朱太太寓所與以洗禮其時孔祥熙夫婦余日章夫婦, 來之保羅自許蔣氏於結婚後對新舊二約時加研究早有求洗之志歷經江牧師考問多次此次已考 國民政府主席蔣介石氏前向宋氏求婚時本有入基督教之允許且宋老太太亦頗以蔣氏爲將

江牧師夫婦及朱氏家族均在場觀禮云。

與華報記者識君云上海英文日報別載蔣介石主席領洗的消息一般人士都很以爲突兀。

的洗禮呢。 第一原因是革命政府自北伐以來反對宗教的空氣。甚爲濃厚將係政府主席何以反來受宗教

宅施洗的是江長川牧師參加典禮的是蔣宋家屬與孔祥熙並少數西友共二十餘人當時江牧師接 的人物何以能相信宗教呢殊不知第一是籠統的觀察第二是幼稚的推測革命政府反對宗教並不 正致力於舊約其個人深刻之經驗則在最近兩次身臨前敵壓遇危急實覺有救主同在卒至轉危為 如其來與宋夫人結婚之日即已發生信仰的励機會有幾次親來景林堂體拜並詳讀新約聖經現在 照綱例考問蔣主席恭敬跪於越醫客覆字字舉切無一語含糊據江長川牧師聲稱蔣之信仰决非突 是整個的政策乃是一部分人的狂熱將主席自己不反對宗教也不干涉別人的反對宗教正是深得 席天資卓越量受這種瞽說的影響呢將主席領洗是十月廿三日下午三時地址是在上海西摩路宇 信仰自由的真語宗教不容於未來的世界原是極幼稚的推測有真正學問與知識的决不肯說蔣主 第二原因是宗教是過去時代的文明現今科學日益昌明宗教斷無存在的除地蔣主席是崇新

有許多不教宣佈不教不是禁止乃是不必要的意思我們對於這樣意思深能諒解像這樣特殊的地 决非人力所能砌導雖有朱夫人常為代於但此次受洗實出於上主的選召將主席家庭的宗教生 第一 安以上據將主席與其家屬的自述都有事實為證江牧師又鄭重聲明將主席意志坠决氣概之豪爽。 。

地位而淹沒他的得救本來在世界上有一人得救天使天軍都有一樣歡喜何況我們甚盼望賜屬的。 教義有限我們當然不能因為他現在的地位而特別宣傳他的受洗但是我們也不能避諱他現在的 位一舉一動都足以影響別人信仰宗教要完全自由若是因一人的信仰而影響多數人的自由殊與。

上主對於裝恩得數的子民拯救到底(聖公會報)

蔣主席皈依基督之一個原因

長川牧師迨戰事削平自前線凱旋于十月二十三日與其夫人宋美齡歸囘奉化故里之時道經上海 **遂實行在西摩路其岳母宋老太太家中受洗為基督徒查蔣氏此次决然毅然入敦實出與誠信仰並** 某君說務氏研究基督教義已非一日會于大戰前僧副官孟浩然等執經問道於上海景林堂江

於難故此次受洗極為誠怨經江長川牧師考驗之五十餘條問答均能誠怨答復行冼時亦屈膝於神 **. 加旋之後蓋蔣此次入敦實因陣前受敵軍包圍二次幾不能免因默疇萬能救主竟能化險為夷得免** 無絲毫背景如謂其為宋氏推逼則蔣氏何不入敎於未婚之前如謂其為有所利用也又何必入敎於

老太太所云『務氏將爲中國之保羅』之言早日應驗也幸甚(忘所出報) 前誠恪領受且將氏人極毫爽堅决英明果斷無絲毫假借之處今當反敎風潮日烈之時不顧悠悠之 口於凱旋後獻功於神皈依基督非於基督教有真知灼見其熟能之甚望全國信徒常爲之祈觸使朱

徐寶謙旅歐見聞錄關于蔣主席領洗之一節

之關係別無所聞唯憶去年夏天蔣參觀河北基督教學生夏令會時曾有「國家不能無宗教」之語, 中正領洗之消息傳來於是即有某日報訪員於是日下午來探詢是項消息之意義以「蔣之領洗有 無政治意味及是否誠意」見詢記者答語約述如下『蔣之夫人係爲基督教信徒外此蔣與基督教 記者於上月(謂民十九十月)二十四日早由德國哥丁根大學抵丹京哥本海根是日適值將

<u>-</u>

一件新事的要評

內敵外俱異常重視結果反使敎會受無形之損失嚴格地講敎會當視將之領洗爲鉅大之責任蓋此 以為亦尋常事耳値不得大態小怪蓋近年來因中國要人如馮玉祥之流加入敎會國內外人無論敎 情及援助耶則國內近年來反教之空氣正濃厚由此推測可見其無政治作用。至於此舉之意義則我 之同情及援助耶則近代國際間政治家之迎拒本與宗教信仰無甚關係謂蔣將因此多得國人之同 敢盼其必誠同時似無不誠之理蓋所謂不誠云云者無非疑其有政治作用耳然謂蔣因此多得外國 任不當迎合其意使之漸漸養成利用之心理此則責無旁質者也(眞理與生命) 後蔣之一舉一動隨在足以影響教會之前途教會當趁此時機使之眞正了解作基督徒之意義及責 或當時將已有研究宗教之動機至於蔣之領洗是否誠意及有無政治意味一節據情理推測我雖不

林天和謁張之江督辦瑣記

(內有數語說蔣主席皈主後事)

自去冬國府特任張之江先生為江蘇級靖督辦以後卽引起全國人士許多「後我后」的觀感。

以賽亞二章四節)則民不綏而自綏寇不靖而自靖治標兼治其本靖匪當靖其心即以基督化的精 事欲靖除匪類必不可化者方出以勦而安殺人民能守其常者務得其所必使是非不紊鑄刀成犂(以極目瘡痍民生旣不堪其凋虧而戲途伏莽良者亦將無法以苟安本悲天憫人之懷作撫綏黎元之 梁冠英等部計達四師以上業已分駐鎮淮一帶實行其綏靖之工作張公並謂本人膺此任命之故良 揚就廠適記者亦在鎮揚一帶辦理會務即晉謁督辦於行轅豪其廷見得悉其所庫轄指揮之軍隊有 仁愛將軍如張公之以德服人恩威並濟者實不數數觀宜其共引領於來蘇也張公子去臘十八號 蓋年來我國民生主義不完在苻逼地當局若治之過嚴適足為叢歐餘若失之過寬則治絲益棼欲得 發財思想係純抱基督精神以服務黨國期使水深火熱之人民共登於衽席而其所轄之軍隊亦能棟 PA 神安良化暴不事殺戮以邀功且綏靖之期至暫本人之志尤在訓練其軍隊有保民衞國敬主向道之 確和具質的忠忱與信德俾他日干戈底定即可為國防上之完整軍隊故此次受命絕無其 (他) 性

張公路過鎮江時省政府及各機關共開熱烈的歡迎會而當地各数會以張為政府特任大員且 件新事的要評

套

模範軍人

而已。

在百忙之中大都未敢往謁而張公乃紆尊枉願各宗敦婴人寓處多所採訪臨行時並應全鎮基督敦

裏以故各地 **聖經時將陸讀向敵會採用並聞已靜南京某收為軍中傳道之人記者以張公年來對於聖道非常熱** 如啟天軍之降臨道旁觀者的相與智嘆不置督辦到揚時開隨帶聖經甚多並諄勉衆人將來如需要 共唱禧年聖歌於鹵徽閃閃鼓靡琴琴中充滿着基督教精神其一稱蹇容嚴肅之氣象幾伶鎮江人士, **率具足歸榮上主於無旣並聞當地人士謂張公未到鎮江前一日其衞隊過鎮江下車後即整隊過市** 約二小時其證道之勇訓詞之切聞者莫不咸激涕雰謂於此時潮中乃有此熱衷望道之官長爲民表 會各團體之詩在浸會大殿堂說經不期而會者座爲之滿爲鎮江敦會多年來未有之盛況當詩 教會得涉危於如履平地者深得其扶助之力不少今日民國元首亦已受洗入數且於新 說

公歷年之苦口婆心為道作證之效力亦至宏旦鉅矣(下略)

林堂崇拜上帝奉戴吾主耶穌為萬主之主萬王之王由是觀之我國民德前途之後之上於可量

號僧其夫人並司法院王院長實業部孔部長及許多國府要人聯袂赴上海中華監理會景

月四

[九三一,一,六,美華聲經會・

大

该级级级级级级级级 经股份股份股份股份 Oct. 1, 1932, 2,000 即 編 刷

者 潜 潜 處

眞 版版 定價每 光 百冊 雜 元四

祉 局 局

誌

Fi. 角分

Cat. No.366 President Chiang Kai Shih's Conversion Price: Four cents per copy, \$ 3.50 per 100 copies China Baptist Publication Society. Shanghai